

武夷山游，不外乎看山、观水，而山、水之间自有灵趣汲取，在于你有没有悟性；旅游者之意不在走南闯北，跑了多少地方，而在于风情之别样感受，山水之启明情达。

武夷山为丘陵，并不高，攀登无妨，远看也行，山中有树不少，为峰峦带来色彩；武夷水是景观之灵魂，九曲水回荡流转，水流乃奔腾激越，似有澎湃之豪情，水静止如镜面锃亮，照看眉眼之深浅。

武夷山削崖耸飞，壁立万仞，峰、岩形如团状或成各种造型。或有峰峦若姑娘款款而来，此名曰“神女峰”；又有似老人端坐，此名曰“大王峰”等等。想来九州大山都有神肖之峰岩，中国人对天地的敬畏，对自然美好的期望，对亲情的企盼，对神明的虔诚，对情感的寄托

武夷，看山观水

黄阿忠

都说舞剧《永不消逝的电波》精彩好看，刚一问世便有“大片既视感”之美誉。那天下午，去上海城市剧院观该剧，虽是夜场，因路远去得早，从地下停车场出来，经过剧院的侧门，那门不大，只是一条小小的通道，却见门外围了一大圈年轻人，走近一看，一位个儿高高，梳着油光大背头，身着黑襟衫的小伙子，被围在中间正给大家签名，他还未卸妆，浑身透着帅气。旁边还站着一位姑娘，捧着一束鲜花，化过妆的脸上热情洋溢。我看粉丝们拿着门票和画册在让他们签名，猜想这一定是剧中的演员吧。看到这画面，我不知从哪里冒出股劲来，对妻子说，咱们是否也赶下时髦做回粉丝？妻子会意一笑，马上和我到剧院售票处去换了门票，又赶紧跑回原地，也挤进了人群。

这时，那位男演员仍和一些粉丝拿着手机在合影，从旁人言语里知其是该剧的男主演。我见那些女孩都是有备而来，各自备签名笔，忙向一位女孩借了一支，走到他面前，递上门票请他签名，他拿起门票看了看，笑了：“哟，这是晚上的票，不是我演的，我就签在反面吧。”说着就签上了自己的名字。我方明白他们是分AB角的，他是下午场的男主角刚演完出来，但我立时被他的谦逊、宽和打动了，不想如此平易近人。我提出合个影，他马上站过来跟我们一起来照相，并主动帮选好角度。照完相，他笑笑又应别的粉丝要求去签名了。接着，我们又与那位女演员合影，她同样如此，有求必应。事后知道，这位男演员还颇有些名气，是个有实力的青年演员。我想，身怀谦卑之心，就是满身光环，也能走进他人之心。那个时候，空气里仿佛有一种温柔的感觉，被相互交融的愉悦荡漾着。看着手机里的合影和他们的签名，心中涌起久违的兴奋。我曾经对追星之类是不屑的，没想到今日自己也做了回粉丝，似乎又回到了年少的岁月。快乐真的不需要理由，哪怕一次偶然的邂逅，都会瞬间让你心花怒放。

当走进剧场再看舞剧顿时有种亲切感扑面而来，内心已有了呼应，一下与台上的演员拉近了距离，好像更能走进剧情。《永不消逝的电波》因有当年的电影早深印脑海，怎样用“舞”的无声语言来讲好这样一个家喻户晓、年代久远的故事，开始我是持怀疑的。而现在我每时每刻都被台上的舞蹈拨动着心弦。

看得出演员们演得认真用心，怀着崇敬和真诚来演绎革命先辈的英勇奋斗精神。舞台视觉丰富开放，既很历史也很当代，一招一式清晰完

整地表现出了错综复杂的人物关系和跌宕起伏的故事情节，在时代的风云激荡和老上海风情中展示了一幅波澜壮阔的图景。果然名不虚传，这自然也引燃了观众的热情。当演员谢幕时，观众席中响起一阵阵热烈的掌声，这是对该剧的肯定，也是对演员精彩表演的赞赏。

从剧场出来，天下起雨来，也吹来丝丝凉风，顿感一股清新之意。走过剧场侧门，又见不少观众围着刚出场的演员在签名，演员们仍谦和有礼，笑容满面，雨水顺着伞流到她们身上也全然不顾。妻子又过去签了几个名，看着她兴奋如小孩一般，我站在一旁笑了，感到这个晚上没白来。

若在山麓、峰峦游，置身叠翠之中，足以使你心旷；举目远眺，那些形神兼备的岩石，带给你美好的遐想，诗情的想象又有了十分的神怡。

山上之树是视觉的盛宴，向阳之绿翠，背阴处柳暗，又与岩石组合，除了色彩上，质地上的变化以外，还为山崖、山坡增添了节奏。四季分明在山麓、在峰峦、在山之四围，春和景明，透亮绚丽，夏之葱郁，浓烈厚重；秋艳千山之盛灿，冬眠万物之静美。树有品格：松长青，桂花幽香，杜鹃满山映春水，杉挺拔，梅花高洁，红柿一树灿眼明。

走在绿荫遮盖的山间道，阳光透树隙而下，光斑虚虚晃晃成一种境界；灌木丛生，花开花落，蓬蓬松松与色彩相映。是景，是情，亦是诗。

大凡山路一侧总伴有溪水，溪流有大小，宽如似河床，于乱石间潺潺流淌，或有积水成潭，而成一段风景；窄若涓涓之细流在石块间蜿蜒，其顺流而下之水，汇聚成江海，大有哲理思悟。

玩水乃与水亲近，划水，激水，零距离接触渐生世事意味；观水为远看

书法
袁慧敏

流水，看涟漪之变化，品味人生之审美。玩者，与水嬉戏，如傣妹泼水，河边沐浴；观者，望水远去，如梦似幻，逝者如斯夫。

入山遥望天际云飘，低头看山涧，听淅沥哗啦流水之声，有山峦气息可汲，溪上意趣可寻。找一段稍微平坦的卵石间，择树荫下稍大而面平之卵石，架小炉子煮一壶禅意观水。缘溪流望，但见乱石千姿百态，大大小小铺满低洼之处，叠于山涧，圆滚滚，滑溜溜，各有形状，各具性格，山石打磨成这个样子，一是需要时间，二是需要恒心，所谓持之以恒水滴石穿是也。

润、溪是江海之源，我缘溪而上寻九曲之源，有溪分流，及峰顶不见有大水涌出，这般模样又如



何成为源头？我想起好多年前曾去巴颜喀拉山寻觅长江、黄河源头。他们告诉我说沱沱河是源头，让我惊诧的沱沱河只是一滩滩水。是汇集、聚合雪山消融的水，云腾下雨的水，积少成多，聚沙成塔，那奔流不息的江河水，竟然是点滴汇聚而成。我明白了一个道理，力量是需要不断积累的。

了。”一旁看病的人听了这番话，像堕入五里雾中摸不着真山实水。来人也觉得种橄榄核与治贫是风马牛不相及的事，本当不信，又见叶天士说得诚恳，便拿着一枚橄榄满腹狐疑地回去了。

那人抱着试一试的想法，照叶天士的话办了。第二年，橄榄树就长高了。挺拔的小树上长满了绿叶，就是不开花，不结果。那人想：无果树有啥用？就去问叶天士。叶天士笑道：“到时候了，过几天自有人送钱来。”那人还是不相信，悻悻地回家了。没过三天，怪事出现了，买橄榄叶的人竟像赶庙会一样，后脚跟着前脚地接踵而来。虽然每人只买几片，价钱也便宜，但一树浓叶何止千万，所以那人为此发了个小财。再以这笔钱做个小本买

诗是讲究轮回的。这里说的“轮回”，是说“流转不停，循环不已”的意思。轮回这个意思，自然不限于诗。譬如季节、昼夜，由此相关的花开花落、日落月升，等等，都是轮回。还有人生，人生从生到死，好像不轮回，可都明白，所谓返老还童，老少年，能婴儿，都是经验里的事，还有向死往生的说法，都是依着轮回说的。有的人活着，已经死了。有的人死了，却活着。这两句话，谁都觉得没错。还有，视死如归，什么意思？也就是回到原来的状态的意思。相反的两端，其实是同一个方向，同一个点。总听说，每个人都有机会成为所谓大写的人，后来明白，大写的人，其实就是站在原点的那个本真、纯粹的人。

有人说，文学是人学，那么最文学的诗，自然是有关大写的人的。所以诗自然要回到原点去，也就是诗自然是要讲究轮回的。

诗的轮回，可以以刘禹锡的一首七律《酬乐天扬州初逢席上见赠》为例，全诗是：“巴山蜀水凄凉地，二十三年弃置身。怀旧空吟闻笛赋，到乡翻似烂柯人。沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。今日听君歌一曲，暂凭杯酒长精神。”

在这首诗里，首先可以看到句式的轮回。所谓律诗，是诗的最后状态，它的特征就是中间两联对仗。整首律诗，第一联不必对仗、第二、三联必须对仗，最后一联又不必对仗。那么，一到四联，从不对仗到对仗，再到不对仗，是不是一个轮回呢？自然是的。刘禹锡这首诗回肠荡气的感觉，自然受益于律诗规定的轮回的句式。

再者可以看到韵律的轮回。诗是要押韵的。这首七律，二、四、六、八句末字，押韵。身、人、春、神，都是平水韵“上平十一真”声部中的字。同韵字，守着句末，读起来有自然流转、循环的美感。这种美感，就是轮回的美感，和人生、人心合辙。

更可以看到的是诗情的轮回。刘禹锡这首诗，是他经历了二十三年的被贬日子，回京途中，在一个筵席上，初遇白居易时写的诗里，他向白居易说了他被贬的感受，还有他的生平由此带来的许多变化。再下来，他突然说了有关“沉舟”、“病树”的话。这话景象分明、气象阔大，看似诗人触景生情，其实是诗人一时间的白日生梦。这个梦里，他觉得他的人生、他的故国，还有他的时代，都会像他的这个梦想一样，回到他向往和相信的原点。再之后呢？他的诗，又回到了他写诗的现场，也就是和白居易初遇的筵席上。读完这首诗，其实是一个轮回，即从这个筵席开始，跟随诗人做了个梦之后，又回到筵席上。而这个筵席，因为“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”两句诗，特别是因为轮回之美，变得非常著名和美好。

筵席是那个筵席，诗人刘禹锡呢？弃置二十三年，理应改变许多，可他回来的时候，竟然还是当年那个刘禹锡。而这，也可以看作是一个轮回，人生常见的轮回。

卖，不久就成了小康之家。他十分感激叶天士，抽空带了一份厚礼去向这位神医道谢，并探问其中的奥妙。叶天士婉言谢绝了对方的馈赠，把买橄榄叶的秘密告诉了他。原来，叶天士早料到这一季有某种传染病流行，配制医疗此病的药物少不了橄榄叶，所以在开药方时，每方必加几片。俗话说：“药不分贵贱，能治病就是好药。”可满城的药肆就是没有这东西，病家只好在叶天士的指导下，到那人的住处买橄榄叶了。这也是叶天士平时遵循医德，乐善好施，对贫苦人的一片心意。



叶天士“治贫”

叶振环

是当今的活神仙，能治百病。我有一致命的病症，不知先生能否治？”叶天士说：“只要我能治得好，一定效劳，你有什么病直说无妨。”那人说：“人不欺病，病难欺人。其实我一无内患，二无外伤，只是太贫穷了，你可会治贫吗？”叶天士还没有回答，一旁看病的人却火了：

“我看你这个人是无理取闹！走遍天下，哪有医生能治贫的？”不料叶天士捋着长须笑道：“贫也算种病嘛，既无佳肴滋补，又平添忧愁伤身，可谓有损元气。不过要治它也不太难。我看这样吧，我给你一枚橄榄，只许你吃肉，光留核，再把它种下，到明年自然就不穷

了。”一旁看病的人听了这番话，像堕入五里雾中摸不着真山实水。来人也觉得种橄榄核与治贫是风马牛不相及的事，本当不信，又见叶天士说得诚恳，便拿着一枚橄榄满腹狐疑地回去了。

那人抱着试一试的想法，照叶天士的话办了。第二年，橄榄树就长高了。挺拔的小树上长满了绿叶，就是不开花，不结果。那人想：无果树有啥用？就去问叶天士。叶天士笑道：“到时候了，过几天自有人送钱来。”那人还是不相信，悻悻地回家了。没过三天，怪事出现了，买橄榄叶的人竟像赶庙会一样，后脚跟着前脚地接踵而来。虽然每人只买几片，价钱也便宜，但一树浓叶何止千万，所以那人为此发了个小财。再以这笔钱做个小本买

了。”一旁看病的人听了这番话，像堕入五里雾中摸不着真山实水。来人也觉得种橄榄核与治贫是风马牛不相及的事，本当不信，又见叶天士说得诚恳，便拿着一枚橄榄满腹狐疑地回去了。

那人抱着试一试的想法，照叶天士的话办了。第二年，橄榄树就长高了。挺拔的小树上长满了绿叶，就是不开花，不结果。那人想：无果树有啥用？就去问叶天士。叶天士笑道：“到时候了，过几天自有人送钱来。”那人还是不相信，悻悻地回家了。没过三天，怪事出现了，买橄榄叶的人竟像赶庙会一样，后脚跟着前脚地接踵而来。虽然每人只买几片，价钱也便宜，但一树浓叶何止千万，所以那人为此发了个小财。再以这笔钱做个小本买

做出积极贡献，也进一步促进文化旅游事业融合发展，更好地完善现代公共文化服务体系建设。

作为生活在杨浦区的市民，也作为一个艺术的爱好者，我享受了“福利”——在共青森林公园的大草坪上聆听了三次格莱美大奖获得者七次“回声”古典音乐大奖得主柏林广播合唱团带来的勃拉姆斯《命运之歌》、乔纳森·多佛《年华流逝》等曲目。

柏林广播合唱团成立于1925年，是全世界最早成立的顶尖广播合唱团之一，也是柏林爱乐乐团、柏林德意志交响乐团、北德广播交响乐团三大世界级顶尖乐团演出季固定合作合唱团，并与柏林大型管弦乐团以及西蒙·拉特、克里斯蒂安·蒂勒曼、丹尼尔·巴伦

博伊姆等世界级指挥大师有着密切合作。合唱团每年举办约60场音乐会，曲目风格多元，音色丰富，发行了大量高品质唱片，获得三次格莱美奖，被认为是德国古典音乐的代表和文化大使。合唱团创作了多部

跨界沉浸式、情景式合唱表演作品，深受世界各地观众喜爱。此外，合唱团的“大家一起唱”计划，也是柏林如今最成熟的合唱普及与全民艺术教育培育体系。19日晚上第一个合唱作品是勃拉姆斯的《命运之歌》，创作灵感来自于德国浪漫派诗人荷尔德林的书信体小说《许佩里翁》，是作曲家为合唱与乐队所作，完成于

1871年。该作品和《德意志安魂曲》一起并称为勃拉姆斯最优秀的合唱作品。

作为多次在大剧院、音乐厅聆听国内外优秀音乐作品的“音乐爱好者”，第一次在公园的草地上聆听世界顶尖合唱团的演唱，惊叹于完美的合唱效果——来自匈牙利大艺术宫的特邀调音高手塔玛斯·德拉贡安和德拉斯·科索斯根据每场音乐会的艺术特点，度身定制了最能发挥其声音魅力的音效设计方案，每一支音箱的位置、每一道布线的走向、每一根收音杆的角度……都有精细的定位。艺术节主办方亦从全市借调来最先进的音响设备，以保证每个音符在进入观众耳朵时都能达到最佳效果。但我更惊叹于现场的听众素养，近乎满座的大草坪听不到喧哗，我旁边的

小孩稍有躁动就受到了大人的“劝阻”；偶有的迟到者也默默地“猫腰”进入，尽量不打扰别人。主办方在志愿者服务、观众座位指引、垃圾分类宣传和散场引导、短驳车提示等方面也做了充分的准备。一流演出、一流环境和一流服务，使得广大市民在森林音乐节获得更好文化体验。

“可爱的恩求，温柔的渴望，它多么甜蜜地倾诉衷肠！夜晚，环绕在我身边，对着我，闪耀着音乐的光芒……”正如合唱团成员所说：“合唱的音符落地生花，如风送芳香浸润你每一寸心田。”星空、凉风、花香、虫鸣……合唱，世界上最美的乐器——人声的艺术伴我度过了一个美好的秋晚。

明日请看
身边的艺术节
《大剧场小舞台如数家珍》。
责编：杨晓晖

合唱的音符落地生花

薛晓雁

跨界沉浸式、情景式合唱表演作品，深受世界各地观众喜爱。此外，合唱团的“大家一起唱”计划，也是柏林如今最成熟的合唱普及与全民艺术教育培育体系。19日晚上第一个合唱作品是勃拉姆斯的《命运之歌》，创作灵感来自于德国浪漫派诗人荷尔德林的书信体小说《许佩里翁》，是作曲家为合唱与乐队所作，完成于